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Ц И Ј Е II А :

За Црну Гору на годнну 8 
вруна, на по године 4 круне. 
За Ј>устро-Угар'’ку г1сну и 

Херцеговину на годину . д кр. 
аа по годинс 6 круна.
За свс остале зем.ЂС годишње 

20 франака у злату, на по го- 
дине 10 франака у здату.

Претплата се ирииа само у 
годишњнм н полугод. роковима.

Поједини број 20 пара.

Претплата сс шаље поштан- 
еком упутницом, само и пепо- 
средно администрацији „Гласа 
Црнагорца“ на Цетиње, а коме 
је наручније, г. Вељку Рамада- 
новићу, К, Ц. агенту у Котор.

Допиеи се шаљу Уредништву. 
Рукописи се нс враћају.
За огласе нлаћа ее: за сва- 

ку ријеч или за број од пет 
цифара по 4 паре за први 
пут, а за сваки даљи нут по 
2 паре.

Власник: Државна Штампарија Излази суботом Одговорни уредник: С. Рамадановил

СЛУЖБЕНИ ДИО 

ми
НИКОЛА I

по милости Божјој
КЊАЗ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На предлог Нашег Министра Иностра- 

них Дјела, Предсједника Нашег Минис- 
тарског Савјета, а но саслушању Нашег 
Министарског Савјета, ријешили смо и 
ријешавамо:

да се Петар Плаленац, Кн>. консул у 
Ска.тру, стави на расположење.

Наш Министар Иностраних Дјела, Пред- 
сједник Нашег Министарског Савјета, не- 
ка изврши овај указ.

Цетиње, 11. дацеибра 1909 г.
НИКОЛА с. р.

Министар Иностраних Дјела,
Предсједник Министарског Савјета,

Др. Л. Томановић с. р.

МИ
Н И К О Л А I

по милости Божјој
КЊАЗ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На приједлог Нашег Министра ГТравде 

и заступника Нашег Министра Просвјете 
и Црквенијех послова ријешили смо и 
рјешавамо:

да се Петру-Леки Добрецовићу, члану 
општинског суда у Улцињу, на основу 
чл. 21.законао чиновницима грађанског 
реда, уважи оставка, коју је на државну 
службу поднио.

МИИМсЧОф ,|'Гравд'& и 'заступник УГа- 
шег Министра Просвјете и Црквенијсх 
Послова нека изврши овај указ.

Цетиње, 8. децембра 1909, год.
НИКОЛА с. р.

Министар Правде, и 
Заступник Минпстра Просвјете и

Црквенијех Послова,

Д-р С. ДрЉБВИћ с. р.

МИ
НИКОЈ1А I

по милости Божјој 
КЊАЗ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На приједлог Нашег Министра Војног 

ријешили смо и рјешавамо:
да се командир Омер Селмановић и 

официр Осман Оџић, отпусте из државне 
службе у интересу исте.

Наш Министар Војни нека нзврши овај 
указ.

Цетиње, 9. децембра 1909. год.
НИКОЛА с. р.

Министар Војни, Генерал-ађутант,

Бригадир Митар Мартитић с. р.

ИСПРАВКА
У указу штампаном на првом мјесту у 

прошлом броју листа, који носи датум 
од 22. новембра о. г„ случајно је, штам- 
парском погрјешком испуштен чин „иош- 
поручика," у који је прсизведен артиље- 
ријски наредник Микета Милићевић.

Тако исто у указу за тијем, од 22. 
новембра, пропуштено је да се за Пера 
Вучковића уметне назив врш. дужности 
„управитеља" богослов. учит. школе.

Сем тога у статистичком дијелу, о уво- 
зу и извозу Књажевине, којн је штампан 
У нрошлом броју стоји „оншти нри- 
једлог" мјесто: „општи пријеглед", што 
се све овим исиравља.

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО

Дворске и дипломатске вијести
— Његово Краљевско Височан- 

ство Књаз Господар, учинио је био 
У сриједу излет на Крушевац, на 
свом аутомобилу, те се јучер по- 
слије подне повратио опет на Це- 
тиње.

— Њихова Краљевска Височан- 
ства Књаз Пријестолонашљедкик

и Књагиња Пријестолокашље.дцица 
са Њ. В. Књагињицом Вјером 
отпутовали су у прошли понедје- 
љак на Тополицу.

— Његово Височанство Књаз 
Мирко отпутовао је по ноезо на 
Крушевац.

Никољ-дан, имен-дан Ње- 
говог Краљ. Височансгва Књаза 
Господара, прослављен је свеча- 
но по свој земљи. У очи дана 
наша пријестоница била је искиће- 
на заставама, а војна музика сви- 
рала је пред Двором и кроз аарош 
— На сами дан свечаности, у 10 
сати из јутра, била је свечаиа ар- 
хијерејска служба са благодаре- 
њем у овд. манастирској цркви, на 
коме је чинодјејствовао Високопре- 
освештени митрополит г. Митрофан 
са мјесним свештенством, а одго- 
варало је црквсно пјевачко дру- 
штво „Његош“.

Благодарењу су присуствовали 
Њихова Краљ. Височанства Књаз 
Пријестолодашљедник и Књагиња 
Пријестолонашл>едкица, Њих. Ви- 
сочанства Књаз Петар и Књаги- 
њице Ксенија и Вјера, дипломатски 
кор, наши министри и великодо- 
достојници, Предсједништво Нар. 
Скупштине са посланицима, офи- 
цирски КО|Х ЧИНОВКИШТВО И ђедц- 

ки број народа из мјеста и уну- 
трашњости.

По свршеном благодарењу, а при 
изласку из цркве, пуцали су топо- 
ви са Табље, а чета питомаца под- 
официрске школе, која је била по- 
стројена у улици манастирској, са 
војном музиком на челу, одавала 
је почаст Њиховим Краљ. Висо- 
чанствима, уз свирање црногорске 
химне.

Иза тога је било у Двору при- 
мање честитања, по утврђеном рас- 
пореду, а војна музика је за то 
вријеме свирала иред Двором. По 
свршеном честитању, Његово Кра- 
љевско Височанство Књаз Госпо- 
дар изашао је пред Двор са Њег. 
Краљ. Височанством Пријестоло- 
нашљедником, дочекан бурним ус- 
клицима „Живио“! од присутног 
народа. Тада је чета питомаца по- 
дофицирске школе, коју је предво- 
дио Њ. В. Књаз Петар, са војном 
музиком на челу продефиловала 
пред Њег. Крал^ев. Височанством 
Господаром, у најбољем реду. — 
Увече је било освјетљење вароши, 
а у Двору свечан ручак.

— Истога дана у 11 сати прије 
подне, одржано је у дворској ка- 
пели свечано благодарење, поводом 
имендана Његовог Императорског 
Величанства Руског Цара Николе II, 
на коме је чинодјејствовао Њег. 
Високопреосвештенство Г. Митро- 
полит са мјесним свештенством. 
Благодарењу су присуствовали Њи- 
хова Краљевска Височансгва Књаз 
Госиодар и Књаз Пријестолона- 
шљедкик, наши министри и велико- 
достојници, г. пуковник Рачински и 
г. Добашев, руски вицеконсуо из 
Скадра, официрски кор, чиновниш- 
тво и великп број грађанства. По- 
слије благодарења примао је чести- 
тања у руском посланству г. Дја- 
ченко са г. пук. Рачинским и г. Ло- 
башевим. На честитањесу били Њи- 
хова Краљевска Височанства Књаз 
Господар и Књаз Пријестолона- 
шљедник, те је Њ. Кр. Височанство

Господар том нриликом подигао 
здравицу за здравље и дуг живот 
Његовог Императорског Величан- 
ства руског цара Николе, а г. пу- 
ковник Рачински Њиховим Краљ. 
Височанствилуа. Обадвије здравице 
попраћене Су бурним клицањем, а 
црквено пјевачко друштво „Његош“ 
отпјевало је химне руску и црно- 
горску. Од стране Књаж. Владе 
честитао је Министар Предсјетник 
г. Др. Л. ТомановиГ, Књажевска 
Влада, предсједништво Нар. Скуп- 
штине с посланицима, наши вели- 
кодостојници, официрски кор, чи- 
новници и многи угледни грађани. 
За вријеме честитања пред послан- 
ством је свирала војна музика.

-г Њ. Пр. г. барон Кун ’0д Ку- 
ненфелда, досадашњи изванредни 
посланик и опуномоћени министар 
Аустро-Угарске монархије, имао је 
част бити примљен јучер од Њ. 
Кр. Височанства Господара у при- 
ватну аудијенцију, којом је прили- 
ком предао своја опозивна писма.

— На мјесто г. барона Куиа од 
Куненфелда, именован је за изван- 
редног посланика и опуномоћеног 
министра Њ. В. цара и краља Фран- 
ца јосифа I при нашем Двору, г. 
барон Гизел од Гизлингена, доса- 
дашњи војни опуномоћеник на Це- 
тињу, у Цариграду и Атини.

— Хусеин Сабри-беј, именован 
је за царско-отоманског вицекон- 
сул/ у Бару и Улцињу, на мјесто 
Сабри беја. Тим поводом Његово 
Краљ. Височанство Господар бла- 
гоизволио је издати Хусеину Сабри 
беју, који је већ стигао на своје 
опредјељење, ексекватур за вице- 
консула.

Цепшње, 11. децембра.
Прво ратно бродовље једне ве- 

лесиле долази идуће неђеље да 
посјети нашу слободну Барску 
Луку, а то је ескадра Француске 
Републике, под заповједништвом 
адмирала Пивера.

Прву слободну луку читавог 
Словенства на читавом Средозем- 
ном Мору поздравиће прво грува- 
ње француских топова, и прво 
грување топова које ђе отиоздра- 
вити француско бродовље на сло- 
бодном српском мору, биГе из 
црногорских топова.

Оружје црногорско одавна је о- 
слободило наше приморје, али од- 
луке Берлинског Конгреса нијесу 
допуштале приступа ратном бро- 
довљу ни једне велесиле по пашим 
лукама, и Црна Гора морала се поко- 
рити тим одлукама. Али тек се огла- 
сило нарушење Берлинског уговора 
на штету Црне Горе, Црна Гора је 
изјавила Великим Силама, потпи- 
сницама БерлинскогУговора, да она 
сматра ослобођено своје приморје 
од ограничења, које јој је био на- 
метнуо тај уговор. И тек ове го- 
дине Велесиле су признале Црној 
Гори оно право, које је била стекла 
својим оружјем назад тридесет го- 
дина, тако ће оно грување топова, 
које ђе се разлијегати из Барске 
Луке далеко по јадранском Мору, 
поздравити један историјски дога- 
ђај Црне Горе, значајан и по ције- 
ло Словенство.

Зато се Црна Гора справља да 
радосно дочека прво ратно бро- 
довље, које ће свечано и дјелом

иризнати слободу њенога приморја 
од стране Француске Републике, и 
ми, дајући израза тој радости нај- 
одушевљеније прадусријетамо миле 
госте, преставнике великог народа, 
са посдравом:

Живјела Француска!
Добро нам дошли!

ЗАПИСНИК VII. РЕДОВНЕ СЈЕДНИЦЕ
ЦРНОГОРСКЕ НАРОДНЕ СКУПШТИНЕ

држане 30. новембра 1909. г. 
Предсједавао: Иредсједник

М. Ђукановић 
Секретар:

Д. Петровић
Дрисутни г. г. министри: унутрашњих 

ДјеЛа, правде и војни.
Сједница је почела у 2Ц сата нослије 

подне.
Прочитан је и без примједбе усвојен 

записник прошле сједнице.
Прочитане су у изводу молбе и жалбе: 

Виде Лазаревића из Васојевића, Пауна 
Вујошевића с Орахова, Јоване Мартино- 
вић из Бајица — чију молбу посланик 
кутичић узима за свој ириједлог, Јована 
Грчића из Никшића и Лазара Шћепацо- 
вића из Колашина.

Прочитано је нисмо иосланика арци- 
бнскупа Милиновића за одсуство, које 
му се одобрава.

Прочитан је и ириједлог брдских по- 
сланика Јовановићр и Шарановића за 
израду колског пута Ждребаник—Острог.

Прије пре.чаза на дневни ред, на при-

тано је извЈешће г. министра унуграшњих 
дјела односно нестанка бирачког списка 
ио накнадном избору посланика Вуко- 
вића за изборну капетанију андрије- 
вичку.

Предсједник Ђукановић вели, да је ми- 
нистар учинио све што |е могао учинити, 
али да Скупштина ипак није још до 
списа дошла. Мис.чи, да се Скупштина, 
ако је вољна. може у овом случају ко- 
ристити својим правом из чл. 93. свог 
пословника, наиме да одреди своју ан- 
кету, која ће повести истрагу ио нестанку 
изборних списа.

М. Николић није за анкету, јер она не 
би ништа више могла учииити него што 
ће учинити управне власти, те би само 
трошкове изазвали, па је за то, да се и 
даља истрага ио овој ствари осгави г. 
министру унутрашњих дјела, а да Скун- 
штина потврди избор Вуковићев, као 
правилан, јер противу њета нема жалбе.

Министар унутр. дјела мисли, да би се 
избор Вуковићев могао потврдити на 
основу стиглог заимсника бирачког од- 
бора и бирачког сииска, који би се при- 
бавио из обласног суда у Колашину, на- 
додајући, да ће он са своје стране упо- 
требити законске мјере, да се кривац 
пронађе.

Р. Бошковић је у бојазни, да се Скуп- 
штипа не огријеши о закон ако Вукови- 
ћев избор иотврди ирије но анкета ис- 
пита ствар и пронађе кривца. Он је с 
тога за анкету.

Усвојено је мншљење г. министра уну- 
трашњпх дјела.

Прије ирелаза на дневни ред узео је 
ријеч Ж- Драговић предлажући, да се 
изјави саучешће италијанској Народној 
Скупштини за губитком њеног члана а 
нашег пријатеља пок. Александра Фортиса. 
Скупшгина једногласно прима.

Прелази се на дневни ред: наставак 
претреса ириједлога трговачког законика. 
Претре: је настављен код чл. 22.

О. Рњез је за то, да остане „види, а 
да се ријеч „ортаклук", замијени са ри- 
јечју „удружење".

Л. Гојнић се позива на терминологију 
нашег општег имовинског законика, ци- 
тирајући из њега више чланака у којима 
је свуд употријебљено ријеч „врста“, а не 
ријеч „вид“, тако да се у њему нигдје не 
каже „вид друштваи но „врста друштва". 
На.чази, да је општи имовински законик 
подлога за све законе који нормирају 
особито приватно — правне односе, шљед- 
сгвено чему треба да и њихова терми- 
нологија буде иодлога за терминологију 
овога законика. Он је стално за то, да 
се ријеч „ортаклуки по сваки начин из-



баци, а замјени ријечју друштво а ријеч 
„вид" замијени ријеч;у „врстаи. Одбија 
даље примједбе ставл.ене у прошлој сјед- 
ници на одборски извјештај, као да се 
његове измјене састоје само у исправ- 
љању штампарских погрјешака у пројекту.

Министар ун. дјела вели, да логика 
иризнаје у главном двије врсте нојмова: 
психолошки и логички, налазећи. да је 
„вид" више једаи исихолошки појам, док 
је „врста" више логички, те остаје при 
томе, да је много правилније улотребити 
ријеч „вид" или „облик" но ријеч „врста".

Р. Радовић налази правилним гледи- 
ште, које заступају министри правде и 
унутрашњих дјела, тражећи, да се овакве 
излишне дебате избјегавају н изјављујући, 
да ће гласати за чл 22. ио пројекту.

Ж- Драговић не налази никакву раз- 
лику између ријечи „вид“ и „врста" у 
овоме случају, ге да закон неће изгубити 
употребила се ма која од њих, а треба 
употребити ону, која је вишини јаснија. 
Тражи, да се нриступи гласању и већ 
једном преко овога пријеђе.

Министар правде напомиње, да ова 
дискусија није излишна као што некима 
изгледа, већ да се овдје ради о томе, да 
ли ће у закон ући једна тачност научно- 
правна или једна нетачност. Разликује 
овдје два иитања: иитање да ли да остане 
„оргаклук" или „удружење" и питање да 
ли да се употреби „вид“ или „врста", 
налазећи да је ово пи гање герминологије. 
док је ово другопигање начелно-правно 
и доказујући то примјерима. Он је стално 
за чл 22. но пројекту, како га је н Скуп- 
штина усвојила, замијенив само ријеч 
„ортаклук" са ријечју „друштво".

Чланови: од 23. на до 90. иримљени 
су по пројекгу без дебате.

Сједница је закључена у б1/^ сата по- 
слије подне, а друга се заказује за 1. 
децембра о. г. у 2*/» сата по подне с 
накнадном објавом дневног реда.

Секретар Предсједник
Д. Петровић М. Ђукановић

ЗАПИСНИК VIII РЕДОВНЕ СЈЕДНИЦЕ
ЦРНОГОРСКЕ НАРОДНЕ СКУПШТИНЕ

држане 1. децембра 1909. год. 
Предсједавао предсједник,

М. Ђукановић 
Секретар,

С. Драговић

Присутни су били г. г. министри: војни, 
финансија и правде.

Сједница је отворена у 2х/а сата по- 
слије подне.

Нмх чм.тад здп.и.сн.их прошл.е сјед.ни.и.е,
јер није могао бити готов за читање.

Прочитане су у изводу молбе и жалбе: 
Симеуна Добричанина из Доње Мораче, 
Пера Иванишевића с друштвом из До- 
њег Краја — коју молбу посланик Капи- 
чић узима за свој приједлог, Авра Цемо- 
вића с другом с Цетиња, Видне Меме- 
довић из истог мјеста иТодора Јовано- 
вића из Пиве — чи,у молбу иосланик 
Јокановић прима за свој приједлог.

Прочитан је приједлог посланика Дре- 
цуна, да се укине садашњи а ирихвати 
стари обичај о дочеку покајница.

Пријешло се на дневни ред: наставак

претреса у појединостима приједлога тр- 
говачког законика.

Претрес се наставља код чл. 92. и он 
је примљен, без дебаге, као и чл. 93., 
94. и 95.

Код чл, 96. ставио је нримјебу кадија 
Карађузовић за разлику учињену за ино- 
вјерце, предлажући, да и за њих важи 
израз „послије празника", што се усваја, 
а остало по пројекту.

Чланци нак од 97. иа до 162. ирим- 
љени су ио пројекту, без дебате.

Код чл. 163. министар правде предо- 
чава могућност бројне промјене ирвосте- 
иених судова, на основу чл. 148. Устава, 
те иредлаже, да се израз „обласни судо- 
ви“ замијени са изразом „првостепени су- 
дови у обласним варошима" шго Скуп- 
штина ирима.

Чланци 164, 165., 166 , 167., 168. и 169. 
иримљени су такође ио пројекту без 
дебате.

Код чл. 170. узео је ријеч 8 Кривока- 
пић, нала.зећи, да је предложена глоба 
велика тим прије, што није одређено, да 
ли ова глоба важи за први нзбор или и 
за сваки. Мисли да би та глоба била 
100 периера

Р. Бошковић, слажући се начелно са 
предговорником, допуњава његове на- 
воде, иредлажући глобу од 50 до 100 
иерпера.

Подпредсједник Дрљевић указује на 
глобу нредвиђену за општинске одбор- 
нике, те је за пројекг, нредочавајући ко- 
рисну сврху, за коју су те глобе нами- 
јењене.

Ж Драговић је за пројект. а може се 
вели — одредити, да та глоба не ври- 

једи за случај ноновиога засебног избора.
Ђ Дрецун је противан свакој глоби у 

овом смислу.
уИцицсга/гпраадсзистуиа глобуу начелу, 

а што се тиче њене величине пристаје да 
се спусти на 200 иернера за једну годину, 
а за другу засебну да отпане, — што се 
усваја.

Чл. 171. и 172. примљени су по иро- 
јекту без дебате.

Тим је исцрпљен иосебан претрес про- 
јекта трговачког законика.

На коначноме гласању примљен је јед- 
ногласно.

Сједница је закључена у 4^2 сата по- 
слије иодне, а друга ће се с дневним 
редом накнадно заказати.

Секретар, Предсједник,
С. Драговић М. Ђукановић

ЗАПИСНИК IX РЕДОВНЕ СЈЕДНИЦЕ
ЦРНОГОРСКЕ НАРОДНЕ СКУПШТИНЕ

држане 3. децембра Т909. год.' 
Предсједавао предсједник,

М. Ђукановић 
Секретар,

Д. Петровић

Присутни су г. г. министри: предсјед- 
ник, унутрашњих дјела и правде.

С)едница је ночела у 2* 2 сати посли!е 
подне

Прочитани су записници иретирошле 
и прошле сједнице и они су усвојени: 
ирви с исправком Ј1. Гојнића, а други с 
исправком Ж. Драговића.

Прочитане су у изволу молбе и жалбе: 
Сава Иванишевића с Цетиња, Мишана 
Бећковића са Жабљака, Драгуне Пре.чевић 
нз Подгорице, Сима Ковачевића и лруга 
с Иетиња, Ђорђија Јоковића из Ник- 
шића, Јакова Булатовића нз Роваца, 
Илије Јанковића из Зете и КињеЈовиће- 
вића из Подгорице, а молбе: Илије Ча- 
вора с Мирна, Марка Хајдуковића из 
Колашина и Крцуна Јанковића с друш- 
твом с Ријеке — прочитане су у цјелини, 
јер су исте узели за своје приједлоге 
посланици: Ј1. Петровић— прву, Р. Бош- 
ковић и Р. Ракочевић — другу и М. Ни- 
колић трећу.

Пријешло се на дневни ред, на којему 
је као 1. гачка: претрес пројекта закона 
о конвенцији за исправку државних гра- 
ница на страни Васојевића. Извјестилац 
је Г. Протић и прочитао је одборски из- 
вјештај, којим се пројект прима и у на- 
челу и у појединостима.

У начелном претресу овога иројекта 
говорио је предсједник Министарског 
Савјета и министар иностраних дјела д-р 
Ј1. Томановић, излажући разлоге, на ос- 
нову којих је ова конвенција постала, а 
као главни разлог изнио је честе ногра- 
ничне сукобе с Турском. На његов је 
захЦев ирочитана и представка Величана, 
а захтјева да се прочита мишљење Др- 
жавног Савјега.

Ж- Драговић мисли. де би сувишно 
било читати мишљење Државног Савјега, 
пошто је овај донио исти закључак, који 
и одбор, а тај је, да се конвенција ирими 
из обзира на добре и пријател>ске од- 
носе са сусједном државом Турском.

Пројект конвенције примљен је у на- 
челу једногласно.

Пријешло се на посебан претрес.
М. Николић је узео ријеч код чл. I., 

те пита, да ли би комисија, предвиђена 
у овоме чланку за турске иоданике у 
нашој граници, важила и за наше пода- 
нике у турској граници.

Предсједник Министарског Савјета ми- 
нистар иностраних дјела, д-р Л. Томано- 
вић, одговара|ући Николићу вели, да је 
овдје предчиђена само процјена ириват- 
них имања оних Ржапичапа, који би же- 
љели, да се иселе, пошто је ту већи број 
кућа турских суграђана, дочим кућа на- 
шнх суграђана у турској граници има 
врло мало, но да ће за случај исел.авања 
и за њих важити таква комисија и процјена 
њихових имања.

Извјестилац Г. Протић одговарајући 
такође Николићу, вели, да је и у одбору 
го питање претресано, но остало се при 
пројекту, јер се држи да 9 кућа, колико 
их је свега што остају у Туоској, неће 
имати потребе да сБ ТЕЛЉИћаЈу.

Кр. Томовић је мишљења, да треба у- 
својити чл. I. онако, како је предложен.

Чл. I. примљен је по пројекту.
Министар унутрашњих дјела Ј. Пла- 

манац сгавља иримједбу на иотоњи став 
чл. II., те је за то, да овај остане, иначе 
изгледала би извјесна подређеност суве- 
ренитета наше државе.

Предсједник Министарског СавЈета и 
министар иностраних дјела д-р Л. Тома- 
новић указује да процедуру потребну за 
санкционисање ове конвенције, те није 
противан, на иотоњи став отпане, ма да

то њему не изгледа никаква нодређеност 
нашег суверенитета државног.

Предсједник Ђукановић мисли, да је 
ово изазвао употребљени израз „асј геђе- 
гепЈит".

Члан II. примљен је по пројекту, само 
што је отпао његов потоњи став.

Конвенција је и на коначном гласању 
примљена једногласно.

Пријешло се на другу тач. дневног реда: 
претрес пројекта закона о кривичном суд- 
ском поступку. Извјестилац је Р. Радовић 
и прочитао је одборски извјешгај, којим 
се пројекат у начелу ирима, а у иоједи- 
ностима чине неке измјене и допуне.

Министар иравде д-р С. Дрљевић у 
своме начелном говору протумачио је у 
главном пројект закона о кривчном суд- 
ском поступку и изнио што се њиме ре- 
гулише, наглашујући, да ће овај закон 
бити велика добит за наше правосуђе.

Л. Гојнић у свом дугом говору ставља 
примједбу на иројектовани закон о кри- 
вичном судском поступку, износећи му 
многе недестатке, од којих као најглав- 
није истиче то, што у њему није ирове- 
дено начело слободног судског убјеђења.

Министар правде д-р С. Дрљевић је 
још једном говорио, одбијајући Гојни- 
ћеве замјерке стављене на овај пројект.

Тијем је исцрпљен начелан претрес на- 
црта закона о кривичном судском по- 
стуику, те је исги у начелу једногласно 
примл.ен.

СЈедница је закл.учена у 6 сати, а друга 
је заказана за сјутра-дан у 2% сата по- 
слије иодне с продужењем истог дневног 
реда.

Секретар, Предсједник,
Д. Петровић М. Ђукановић

ЗАПИСНИК X РЕДОВНЕ СЈЕДНИЦЕ
ЦРНОГОРСКЕ НАРОДНЕ СКУПШТИНЕ

држане 4. децембра 1909. г. 
Предсједавао предсједник,

М. Ђукановић 
Секретар,

С. Драговић

Присуствовали су г. г. министри: фи- 
нансија и правде.

Сједница је почела у 21/* сата послије 
подне.

Прочитане су у изводу молбе и жалбе: 
Илије Страхиње из Бара, Илије Попови- 
ћа с Цетиња и Јеврема Бакића из истог 
мјеста, а жалба Стева Лопичића с Цеги- 
ња и молба Стојана Ковачевића из Ник- 
шића прочигане су у цјелини, јер су их 
узели за своје приједлоге народни ио- 
сланици Ђ. Дрецун прву, и Ђ. Милано- 
вић другу.

Прочитана је молба Јанка Милића за 
осмоднсвно осуство, које му се одо- 
брава.

Прочитан је одговор италијанске На- 
родне Скупштине на изјаву саучешћа 
црногорске Народне Скупшгине поводом 
смрти Фортисове.

Прочигани су 9 указа Књаза Господа- 
ра о накнадним кредитима у 1909. г., као 
и укази о подношењу државног буџета 
за 1910. и завршних рачуна за 1908. г. 
Читање ових указа саслушано је стојећи 
и попраћено бурним: Живио Господар!

ЛИСТАК
ђчни рац у мушкој шкопи

Кад се пак у основној школи одњегу е 
љубав и воља за рад, кад се навикне на 
рад с планом и предрачуном и онај ма- 
лишан што тек излази из основпе шко- 
ле, онда ће се зачети у души цијеле по- 
родице стваралачки дух. А кад таквих по- 
родица, буде више онда ће мзло ио ма- 
ло и цио народ обузети овај нрактични 
дух који је од неоцијењене вриједности 
по цијело нлеме па и човјсчанство.

Да њемачки народ нема те практи- 
чне спреме, да нема предузимачког духа 
он би био на оном истом стуињу на ком 
је и наш народ био прије Косова. С то- 
га што има тих врлина, он а и многи дру- 
ги народи претекли су нас у сваком по- 
глелу на културном поњу. Кад се путем 
школе у народу одњегује предузимачки 
дух, кад се народ ирихвати сваковрсног 
рада за ко;е треба и плана и предрачу- 
на; кад не будемо морали за сваки већи 
рад да доведемо странце већ нам тај по- 
сао буду свршавали наши синови, онда 
ће се у народу развити и домаћа инду- 
стрија и у оиште ће се осјетити економ- 
ска чврстоћа која ћс водитн сталном еко- 
номском нанретку. А народ економно на- 
иредан способан је за сва културна и 
национална иредузећа стога, народнашко- 
ла треба да одњегује нове снаге које ће 
кренути наш народ култЈрном и нацијо- 
нално економном бољитку.

Важност ручнога рада у погледу 
политичком.

Економски наиредак утиче и на поли- 
тички живот једнога народа. Тај ћс ути- 
цај опет бити двојак и то у погледу до-

маће и сполше политике. Ако се народ 
путем школе упути на рад а одврати од 
убитачног банчења но кафанамаонда ће 
ојачати. То јачање може да буде опет у 
разним правцима, може да јача материја- 
лно те да има свачега у изобил>у. И кад 
му година омане онда да рукама умије и 
може зарадити ге да му и оне штогод 
допринесу. А кад један народ може н у- 
мије да се номоже у свакој неприлици, он- 
да он неће бити упућен на бескорисан, 
штетан па често и нечастан рад. Многе 
је људе немаштина оћерала у неразумну 
политику. Трбух иде за рухом и крухом 
и не пита за част. Глад многе нагони и 
на злочин и друга невал>ала дјела, глад 
у данашње вријеме оћера и у нолитику 
којој ни слова не разумијемо. Историја 
показује, да је неразумна политика унро- 
пастила и упропашћује многе људе на и 
читаве народе и економно и политички. 
Треба дакле рацијоналнога лијека, треба 
навике и школе. Данас је школа поста- 
ла једно од најбољих срестава за ноше- 
ње културе, за уношењем у народ свега 
онога што је добро и племенито. Кад 
школа спреми народу будуће грађане ври- 
једне и радне; кад му спреми грађане ко- 
ји раде све с нланом и предрачуном и у 
опште такве који ће умјеги у свакој при- 
лици да стеку себи животна срества; — 
онда ће мање бити некарактерних и не- 
моралних људи, а што је ових мање ти- 
ме је и за друштво и за државу већа 
добит. Народ који је карактеран; чије је 
имовпо стање јако; у кога је морал на ви- 
соком ступњу, мораће и ммјеће и други 
народи поштовати. Моралне и материјал- 
не нропалице слабо се цијене и у мањим 
заједницама а што су веће тим им се још 
више сваки члан сдриче. Онда када је 
српска царевина под скиптром силнога 
цара — Душана напредовала, кад је ја-

чала и снажила се и доћерала до своје 
кулминационе тачке, онда су и други на- 
роди умјели да цијене и поштују српску 
царевину; онда су гледали да уграбе при- 
лику и да се назову пријатељима српским. 
То је онет било све стога, што су Срби 
били снажни и морално и материјално и 
усиијевали у сваком погледу. — Српско 
је иарство пропало. И док је Сриство ча- 
мило у роиству и служило као бедем 
Еврони од навале Азнјата, дотле су се 
други пароди развијали, јачали и напре- 
довали у културном погледу. За српски 
народ настала је јача борба јер је у оној 
нрвој требало сзмо снаге а у овој дру- 
гој треба и снаге и умјења. То је и наш 
народ лијепо казао: „Ум иарује. а снага 
кладе ваља; боље је умјети него имати“ 
н од иста је тако Ако не умијемо, да 
смо и десет пута јачи нећемо истрајати у 
борби са културнијима од нас. Нама да- 
кле треба више умјешности иа да се мо- 
жемо надати успјеху и у сиољној поли- 
тици. Иначе економски јачи од нас уви- 
јек ће бити над нама и ако не иолитич- 
ки, ми ћемо морати зависити у економ- 
ском погледу. А данас је то модерно рои- 
ство, А кад школа да основе сваком ум- 
јењу онда ће се у народу развити дома- 
ћа индустрија и иривредна снага и бла- 
гостање у сваком иогледу. А народ еко- 
номски јак биће и културно јак, ге ће моћи 
свакад стати на браник својих интереса.

Осим овога кад је један народ економ- 
ски јак, кад и њему цвјета нросвјета, при- 
вреда и у опште његова снага, сваки се 
отимље да буде његов нријатељ. То ис- 
то чине и појединци. Кад нам је неко у 
породици богат, добар, чувен са своје 
научности, онда се ми отимљемо да му 
се прикажемо и ако смо далеког рода као 
својте, као пријатељи и гледамо да смо 
му све ближњи. А ако је који лош, ако

је лунеж, карташ, пјаница, варалица, раз- 
бојник и т. д. онда сви бјежимо од ње- 
га иа и рођени брат неће да рече е му је 
рођени брат већ га се стиди. Сваки да- 
кле жели да има везе с добрима, да му 
добар буде пријатељ и да му се не рече 
„С ким си, онакви си“. Тако раде поједин- 
ци на и читави иароди. Кад наша домови- 
на буде економски и у сваком култур- 
ном погледу јака, онда ће се и Чех и Сло- 
венац радије издавати за брата и сваки 
ће се поносити више и смјелије што мо- 
же рећи да је брат Србинов. Нико се да- 
нас голијем именом неће одушевљавати. 
Кад у нас неби ничега било боље, него 
што )е у подјар^л>ене браће која нама 
прилази, онда ми неби били оно што смо. 
Али ако хоћемо да смо нашој браћи ми- 
ли, ако хоћемо да нам се јаче одазивају 
и нека заблудјела браћа, ми морамо те- 
жити да будемо у сваком погледу јачи и 
сложнији. А за све ово најбољи је вр- 
шилац школа. Она може да створи сре- 
ћан и несрећан народ. Али она то не чи- 
ни на пречац већ слично ирироди, корак 
по корак. Она то чини мој сијевски док 
не доведе други нараштај одњегован у 
радном духу, у духу иредузимачком.

Да изведемо закључак:
1.) Досадашња школа није била прак- 

тична, те је једнострано васпитала умну 
страиу човјечег бића, а тјелесну, иогла- 
вито техничку, занемаривала.

2) Модерна школа је изнашла једно 
моћно срество, којим се може утицати 
на васиитање учениково у погледу тех- 
ничком.

3.) Под техничким васпитањем ми ра- 
зумијемо ручни рад, који — као што смо 
видјели — утиче у три правца: у погле- 
ду иедагошком, нацијонално—економном 
и политичком.

(Свршетак).



Пријешло се ка дневни ред: посебан 
иретрес пројекта закона о кривичном 
судском поступку.
' Чл. 1. примљен је по пројекту, а чл. 2. 

по извјешгају. без дебате.
X- Драговић код чл. 3. предлаже, да се 

у овоме чланку ради прецизносги одре- 
Ди: кад се војници, подофицири и офи- 
цири имају сматрати под барјаком.

Министар правде д-р С. Дрљевић ве- 
ли, Ла Је та одредба унесена у закон о 
устројству војске и да није потребно, да 
и у овај закон улази.

Извјестилац Р. Радовић је за чл. 3. по 
пројекту, схваћајући Драговићез пријед- 
лог само као једно објашњавање у за- 
кону обзиром на наше прилике и судове.

Ђ. Милановић налази да би оно, што 
Драговић хоће, било и неумјесно и су- 
вишно.

Д. Гојнић је противан, да се мијења 
или допуњава овај чланак, већ да остане 
онакав. какав је предложен.

М- Ђукановић говори у прилог Драго- 
вићева приједлога, напомињући, да за- 
кон о устројсгву није још санкционисан. 
Предлаже, да се усвоји Драговићево ми- 
ШЈвење.

Ј. Дрљевић налази, да би се Скупштина 
усвајањем Драговићева приједлога огрије- 
шила о опш ге правне принципе, за то, што 
је ово спецшалан закон о кривичној про- 
цедури грађанској, а одредбе, које се 
тичу војничких односа, имају ући у спе- 
цијалан закон војно-кривичног поступка.

Ђ. Дрецуну се допада чл. 3. по про- 
јекту.

Чл. 3. примљен је по пројекту.
Чланци: 4., 5., 6., 7., 8., 9., 10., 11.,

12., 13., 14., 13., 16., 17 , 18., 19., 20., 21.,
22., 23., 24., 25., 26., 27. и 28. — примЈве- 
ни су по пројекту без дебате, само што 
је чл. 12. раздијел»ен у двоје, те је један 
дио постао чл. 13 , по приједлогу Ж. 
Драговића.

Ђ. Милановић је за то, да се у чл. 29. 
изостави ријеч „усмено", па да се тужбе 
предају само писмено, док се томе про- 
тцви извјесгилац Радовић, износећи зна- 
чење ријечи „усмено“ у овом иогледу, 
послије чега је чл. 29. примљен по про- 
јекту.

Чланци пак: 30.—86. примљени су по 
пројекту с измјеном одборском у чл. 33. 
без дебате.

Сједница је закључена у 6 сати у вече, 
а идућа је заказана за сјутра-дан у 2’/г 
сата послије подне, с продужењем истог 
дневног реда.

Секкретар, Предсједник,
С. Драговић М- Ђукановић

ЗАПИСНИК XI. РЕДОВНЕ СЈЕДНИЦЕ
ЦРНОГОРСКЕ НАРДНЕ СКУПШТИНЕ

држане 5. децембра 1909. год. 
Предсједавао предсједник,

М. ЂукановиТј 
Секретар,

Д. Петровић.

Присуствовао је само минисгар правде.
Сједница је ночела у 21/-> часа послије 

подне.
Прочиган је и усвојен без прим|едаба 

записник иретилошле редовне сједнице.
Прочитане су у изводу молбе и жалбе: 

Милоша Поповића из Пииера, Јакова Раш- 
чанина из Колашина, Риста Бакоча из 
Поља и Милована Караџића с друштвом 
из Малинског.

Пријешло се на дневни ред: наставак 
претреса пројекта закона о крипичном и 
судском поступку.

Претрес се наставио код чл. 87., који је 
без дебате примљен по пројекту, као и 
чл. 88., док је чл. 89. усвојен с измјеном 
одборском, а чл. 90 по пројекту.

Код чл, 91. Ђ. Милановић иредлаже, 
Да се у исти унесе одредба, да свједок нз 
подручја ненадлежног суда предстаје над- 
лежном изузев само каквих физичких 
препрека свједокових, — док се извје- 
стилац Радовић томе противи, наиоми- 
њући, да је таква билп и досадашња 
судска пракса, те је чл. 91. иримљен по 
пројекту, као и даљи чланци до 97. без 
Дебате.

Ђ. Милановић замјерио је стилизацији 
чл. 98., стилизу;ући га овако: „Ако је суд 
позитивно увјерен, да свједок зна, па неће, 
Да свједочи, онда, да употреби иринудна 
срества", — док се томе противе извје- 
стилац Радовић и министар правде Др- 
љевић, налазећи то излишним, те је чл. 
98. остао по пројекту, као и даљи чланци 
До чл. 110. без дебате.

Код чл. 111. кар,и]а Карађузовић истиче 
Разлику измећу хришћана и нехришћана 
при полагању заклетве и предлаже ре- 
Дакцију: „А нехришћани изговарају горње 
Ријечи са положеном руком на коран или 
прси“.

Д-р М. Радуловић вели, да се пројект 
овог члана коси с римокатоличким на- 
чином за иолагање заклетве, те предлаже, 
Дасе то исправи.

Министар правде д-р С. Дрљевић није 
противан Карађузовићевој редакцији, али 
1е за мало друкчију, те чл. 111. редигује 
Коначно овако: „Хришћани ири полагању 
заклетве полажу 3 прста десне руке од-

носно цијелу руку на Крст и ЕванђеЈце, 
а нехришћани изговарају горње ријечи 
уз церомонијал прописан религијом од- 
носно свједока".

Извјестилац Радовић нема ништа иро- 
тиву Капађузовићева приједлога, али се 
прије може сложити с редакцијом мини- 
с! ровом, јер по њој ће свједоци полагати 
заклетву на начин, који се неће косити 
с њиховим вјерским обредима.

Л1 Николић указује на садашњу судску 
праксу за полагање заклетве Муслимана, 
и није, такође противан ономе, што Ка- 
рађузовић хоће.

Ђ. Милановић налази, да је министро- 
ва редакција добра и да је, као такову, 
треба прихватити.

Чл. 111. остао је по пројекту с редак- 
цијом минисгра правде, а чл. 112. попро- 
јекту без дебате.

Код чл. 113. М Николић је мишљења, 
да се овај члан позове на уставне про- 
писе, који о томе говоре.

Извјестилац Радовић излаже мотиве, са 
којих је одбор донио допуну у чл. 113.

Министар правде д-р С.Дрљевић при- 
ма одборску допуну донесену код чл. 113., 
што и Скупштина усваја.

Чланци, пак, од 114. па до 127. прим- 
љени су по пројекту, како их је и одбор 
оставио без дебате.

Предсједник М Ђукановић изјављује, 
да данашњу сједницу треба раније за- 
кључити ушљед припреме за честитање 
Имен-дана Књазу Господару. Позива с то- 
га посланике на окуп у Скупштинској 
згради на Никољ-дан у Ф/2 часова прије 
подне, одакле ће корпоративно поћи у 
цркву, а одатле на честитање КњазуГос- 
подару.

Даље, износи на ријешење молбе по- 
сланика Муслимана за осуство ушЈвед 
њихова празника Барјама, што им се 
одобрава. Сједницу је закључио у 4 часа 
послије подне, а другу ће накнадно за- 
казати.

Секретар, Предсједник,
Д. Петровић. М. Ђукановић.

Промјена кабинета у Мталији.
Промјену кабинета у Италији, која 

је неочекивано дошла, изазвале су 
њене унутрашње финансијске при- 
лике. Између парламента и бившег 
Ђолитијевог министарства било је 
дошло до несугласица у ПИТЗЊу 
нове пореске реформе, те је ово 
морало одступити, а замијенило га 
је ново Сониново министарство. 
Хоће ли и садашњи кабинет успјети, 
да било и на други начин испо- 
слује оно за чим је тежила прогпла 
влада, у скоро ће се видјети. Сва- 
како, покушај да се спрозеде по- 
менута реформа, ма колико била не- 
популарна, мора се и даље настави- 
ти, јер би се иначе довела у опас- 
ност буџетска равиотежа. По свој 
прилици, Сонинов кабинет, да то 
постигне ослониће се на љевицу у 
данашњем парламенту, т. ј. на ону 
фракцију, која је била непомирљи- 
ва са спол^њом политиком бившег 
министра Титонија у прошлом ка- 
бинету. — Но та околност, по ри- 
јечима извјесних италијанских поли- 
тичара неће ипак утицати на правац 
те политике, који у садашњем каби- 
нету остаје исти. — Тај правац би 
се могао промијенити тек онда, кад 
дође до нових избора, јер ће се 
тада видјети да ли је расположење 
италијанског народа за то, да се 
одобри гледиште досадашњих ита- 
лијанских политичара, особито у 
погледу Тројног Савеза. — Оста- 
вљајући то на страну, навешћемо 
како римски лист „Трибуна“, који 
често стоји у вези са појединим 
министарством, сријета појаву но- 
вог министарства.

„Ми — каже „Трибуна“ — оче- 
кујемо ново министарство на до- 
казима и држимо да ће цио пар- 
ламенат имати љубазности да га 
чује и види на дјелу. — Опозиција 
би учинила хрђаво да га одмах 
напане. — Рећи ће се да је ново 
министарство пола Сониново, а 
пола Ђолитијево и да ће постојати 
дотле, док Ђолитију буде по војви. 
— Држимо да је тај суд прећеран, 
јер као што Сонино због свог угледа 
не би био прпмио дијела од Ђо- 
литија и тражио њему министре, 
тако исто и због досљедности но- 
вих министара, због слободе и од- 
говорности њиховог рада, ови, који

су као посланици једног дана гла- 
сали и за Ђолитија, морају се да- 
нас држати као освједочене при- 
сталице Сонинове, на које Ђолити 
не може више рачунати и на њих 
утицати.

Важна ствар за садашње рије- 
шење кризе јест та, да су мање 
профитирали они који су кризу 
изазвали, јер крајња десница, ди- 
сиденти, радикали, републиканци и 
социјалисти нијесу добили није- 
дан портфељ. Они који су добили 
највише портфеља из групе су Со- 
нинове, која је при старој опози- 
цији имала мање бораца и мање 
гласова. То доказује да је криза 
изазвана без потребе, логике и 
припреме. Ми ћемо у осталом ра- 
суђивати ствари мирно и досто- 
јанствено“.

КЊ1/ЗЖЕВН0СТ, УМЈЕТНОСТ, ПРОСВЈЕТА
Музеј на успомену Наполеонова по- 

хода у Русију, 1812. г. С одобрењем 
руског Цара Николе II, образовао се у 
Москви одбор, коме је сврха да се она- 
мо оснује музеј на успомену догађаја у 
1812. г. Тај ће се музеј см]естити у на- 
рочиту нову зграду, која ће се за двије 
године нодићи, такодаћесе моћи осве- 
штати управо о 100-годишњици Напо- 
леонове најезде на Русију.— Цар Нико- 
ла даровао је замашну своту, да се купи 
земљиште, подигне монументална зграда 
и купе најглавнији предмети за сам му- 
зеј, којих има у приватних лица, а које 
не буду хтјели бесплатно уступити. За 
тим примјером царевим ношли су и дру- 
ги имућни Руси, те је сабрана велика 
свота у новцу, а и многе ствари. Све 
што је у било каквој вези са догађајима 
о најезди Наполеоновој прогив Русије у 
г. 1812-ој, доћиће у овај музеј. Биће ту 
поргрета, попрсја, кипова, слика, карата, 
тисканица, униформи, руских и страних 
војних чета, оружја сваке врсте, споме- 
ница, ордепа, новина, плаката, Наполео- 
нових новчаних упутница, писама, авто- 
графија, аката, књига, брошура и т. д. 
На челу реченог одбора је московски 
губернатор и уз њега бивши руски ми- 
нистар просвјете, ђенерал Глазов. Да би 
овај покрет остао очуваН оД еваког ек- 
сплоатисања против руско-француског 
савеза, образовао се у Паризу пододбор, 
који ради споразумно са гл. одбором у 
Москви, те који је по цијелој Францус- 
кој отпочео сабирати предмете, који су 
у вези са Наполеоновом војном против 
Русије 1812. г.

Преведена на француски. Лијепу пје- 
сму нашег младог и даровитог пјесника 
Мићуна М. Павићевића, под насловом: 
„Црногорцу", превео је на француски и 
издао засебно г. Д-р Н. Добричић, са 
посветом Њ. Кр. Височанству Господару, 
од стране пјесникове и преводиочеве.

ДОКАЋЕ ВИЈЕСТИ
Одликован. Цегово Краљев. Височан- 

ство Господар благоизволио је одлико- 
вати на Никољ-дан, г. Слава Рамадано- 
вића, начелпнка министарства иностра- 
них дјела, сенатским грбом.

Личне вијести. ГБегоњо Преосвештен- 
ство г. Кирил, рашко-захумски епископ, 
стигао је на Цетиње.

Ј- Подкомандир Раде Кнежевић. 30. 
прошлог мјесеца, преминуо је у Шаран- 
цима тај стари ратник и бивши перјаник 
Његовог Крал,. Височанства, нашег Узви- 
шеног Господара. — Пок. Раде одлико- 
вао се у мпогим бојевима и стекао Нај- 
виша призн.ања, те је био неколико пута 
тешко рањен. ' Блаженопочивши Велики 
Војвода Мирко спомиње га у својим пје- 
смама „Јуначки споменик", из чега се 
види да је био достојан тога помена, 
као јунак и вјерни и одапи син своје 
отаџбине. — Вјечна му памјат!

ТЕЛЕГРАМИ
Цариград, 7. децембра. Према 

дисту „Икдам“, министар турски у 
Бнограду стигао је овамо, да из- 
вијести тобож ГЈорту о стању пре- 
говора односно балканског савеза.

Беч, 7. децембра. Данас је сту- 
пила на снагу нова уредба о раду 
парламента, те ће се сљедствено 
хитни предлози, који су били под- 
нешени прије, расправљати кад то 
одреди предсједник парламента. У 
парламенту је отпочело прво чи- 
тање законског предлога, којим се 
овлашћује влада да уреди трговачке

одношаје са балканским државама. 
Министар трговине објављује да 
постоји нада о скором закључењу 
трговачког уговора са Србијом. 
Што се тиче Црне Горе, министар 
иностраних дјела не може отпочети 
преговоре, пошто је потребан ири- 
станак угарске владе. У овај час не- 
ма мјеста за преговоре са Бугарском 
и Грчком. — Министар наглашава 
пак потребу трговачког уговора са 
Црном Гором у интересу Боке Ко- 
торске. — У процесу Фридјунговом 
адвокати од обадвије стране кон- 
ферисали су, да би се дошло до 
нагодбе, али није постигнут резул- 
тат, јер се адвокати нијесу могли 
сагласити о тексту изјаве коју би, 
Фридјун имао дати, те ће се про- 
цес сјутра наставити.

Букурешт, 7. децембра. Један 
радник испалио је три револверска 
метка на министра-предсједника, 
који је погођен два пута, али неће 
имати никаквих копмликација. А- 
тентатор је ухваћен.

Атина, 7. децембра. Министар 
рата дао је оставку.

Биоград, 7. децембра. Скупшти- 
на је у првом читању усвојила про- 
визоријум буџета за 1910. годину 
у двије дванаестине.

Петроград, 8. децембра. Прошле 
ноћи експлодирала је бомба у јед- 
ном стану у улици Астрахан. Три 
особе су убијене, а два спрата куће 
срушена су. — Једно сумњиво лице 
затворено је, а многа друга су по- 
бјегла.

„Новоје Времја“ дознаје, да је у 
исто вријеме убијен у улици Сара- 
тов, пуковник политичке полиције 
Карпов. Убица, по имену Возне- 
сенски, ухваћен је у бјежању, али 
одбија да даде икакво објашњење. 
Полиција држи да постоји велика 
завјера, те тражи друга складишта 
бомба.

Беч, 9. децембра. Фридјунгов 
процес завршен је изјавом Фри- 
дјунговом, у којој изражава сумњу 
о истинитости докумената, које је 
поднио као доказ његовог тврђења. 
Усљед те изјаве коалиција је по- 
вукла тужбу.

Петроград, 10. децембре. Пово- 
дом убиства Карпова, чињене су 
јучер цијели дан и цијелу ноћ мно- 
ге преметачине по ириватним ста- 
новима, те је затворен велики број 
лица. Нађено је много динамита и 
бомби. Изгледа да су револуцио- 
нарци имали везе са терористима 
у Финландији.

Беч, 10. децембра. Парламенат 
је усвојио законски предлог ко- 
јим се овлашћује влада да уреди 
трговачке одношаје са балканским 
државама.

Сеул, 10. децембра. Министар 
предсједник смртно је рањен од 
стране једног корејанца.

Букурешт, 10. децембра. Атен- 
татор који је пуцао на министра 
предсједника, покушао је да извр- 
ши самоубијство, скочивши са јед- 
ног прозора иа другом спрату дво- 
ра министарства правде.

Брисељ, 11. децембра. Јутрос је 
краљ Алберт свечано положио за- 
клетву на устав, па је иза тога про- 
читао пријестону бесједу.

ПОЗИВ НА ПРЕШАТУ
Позивају се она г. г. претплатници 

„Гласа Црногорца“ којима истиче прет- 
плата 1-ог јануара 1910 год. да на 
вријеме обнаве претплату, како не би 
било прекидања у пошиљци листа.

„Гпае Црногорда" нејје се никоме 
слати — ко унапријед не пошаље 
претппату.

Претппата на „Глас Црногорца“ при- 
ма се само у годишњим и полугодиш- 
љим роковима. —

Цетиње 10. децембра 1909 г.
Администрација „Гласа Црногорца“



Званични огласи 

ПОЗИВ
Којим се иозива Марко Андријин Јан- 

ковић из Цеклина, који је прије десет 
(10) година отишао у иноземство, да у 
року од три (3) мјесеца, рачунајући од 
првог уврштења овог позива у „Гласу 
Ирногорца“ дично престане овој Конси- 
сторији, ради коначног ријешења брако- 
разводног спора, са његовом супругом 
Јеленом, кћером Максима Живкова Пави- 
чевића из Стијене у Пиперима.

Не пријави ли се речени Јанковић у 
одређено му овим позивом вријеме, ради 
реда поставиће му се бранитељ, који ће 
га у овом сспору застунати. на основу 
чега ће се и у његовом осуству коначно 
ријешење донијети.

Број 3366. А. 1990—76. Из Консисто- 
рије Цетињске, 30. новембра 1909., Це- 
тиње. 2,3

Лоштанске марке
ља купујем — сваку количину — по нејбол.им 
цијенама. Пошиљке и понуде’на адресу:

А. Шч'х2, ВпећпагкепћапсЛипф 
П.п.бр.591 6,9 и9еп I. АсИеграззе, 6‘.

Сви КАЛЕНДАРИ за 1910 годину
наручују се у књижари и пацирници:

Мартиновића и Иванишевића
___________ — Цетиње —

Н.З. Ко из унутрашњости поручује календаре 
најпрактичније је, да вриједност’ календара као 
и поштарину за исте пошље књижари у поштан- 
ским маркама.____________ Р. 36 бр. 638 4,4

Д-р X. КУСЛЕФ
дилломирани зубни љвкар Ријвка ЦрнојевиЈта
Стављам на знање поштованој публици, да ћу 

мој зубољекарски кабинет од 15. децембра те- 
куће године премјестити на Ријену Црнојевића. 
Р.25бр.678 2,3

ОГЛАС
На основу рјешења Књ. Обласног Суда у Под- 

горици од 19. октобра ове год. број 4138 ех 1909 
—IV-1908—410, — јавна продаја непокретности 
Стевана Ђ. Лукачевића, нз Србије, бив. станов- 
ника вароши Подгорице, обављена 24. септем- 
бра ове год. — продужује се за 24. јануара 1910 
године, т. ј. трећи рок, с напоменом. да ће се 
на имање моћи посебно лицитирати, али да се 
једно пријед другог неће уступити лицитантима. 
Лицитирање односног имања почеће у 8 саги 
прије, а уступање истог лицитантима тачно у 
5 сати послије подне поменутог дана.

Види оглас у додатку 33. броја „Гласа Црно- 
горца“ од 24. јула ове године.

Број 2086 ех 1909. VI. 1908—303.
Подгорица, 1. децембра 1909 год.

— Општински Суд —
за предсједника

Р.120бр.685 1,1 судија А. Контић.

Продаје се куЋа на Ријеку м^туљнашРеим
ву, у којој станује трговац Колић. Ко жели ку- 
пити нека се обрати
Р.24бр.679 2,3 г-ђи Анђи Краљевић.

СУДСКИ позив
Позива се Мирко Милованов Драгоје- 

вић, из Мартинића, да предстане потпи- 
самом суду, најдаље до 1. марта 1910 
год., ради саслушања по кривичној оптуж- 
би, која се нред овим судом налази 
противу њега, због убијства, извршеног 
у Америци над Луком Радојевијем Дра- 
гојевићем, такође из Мартинића.

Ако се речени Мирко случајно у зака- 
заном року не би пријавио, суд ће га 
сматрати убицом и противу њега, као 
таквог, донијети пресуду на његову штету.

Број 752. V. 1909-146.
Подгорица, 28. новем. 1909 г.

— Књ. Обласни Суд —
за предсједника

2,3 судија С. Радуловић.

ГАЛАНТЕРИСКА РАДЊА

Н И К О Л Е КНЕЖЕВИЋА
Ц Е Т И Њ Е —

Препоручује:

САТОВА, све врсте: златних, сре- 
брних, никлених, и челичних, 
џепних, столних и зидних;

Приватни огласи
ОБЈАВА

У магазину ове Паринарнице налази се 13 ко- 
ли робе и то: 6 неча постава за цревље марка 
В. V. број 871, 876/80. 5 сандука робе марка В. V. 
број 868/870, 872 и 881 тако исто 2 вреће коле 
(ћириша) без марке и броја.

Горња роба је дошла спроводницом број 93 и 
94. Царинарнице ћБегушке на овдашњу фирму 
Браће Марића.

Пошто поменута фирма Марића није могла 
доказати власништво поменуте робе, — то се 
са овим позива власник исте, да у року од 15 
дана са чистим документима пријави се за исту 
иначе ће се роба продати на јавни инканат, а са 
новцем поступити по чл. 74. „Царинског Закона“.

Број 537. А. 10—1909.
Колашин, 19. новембра 1909.

За Управника Царинарнице,
Р.125бр.666 2,2 цариник Д. Делић.

Алвксандар Н. Матановић
дипломирани правник

заступа у свима парницама, осим бракоразвод- 
них- Сиротињи упуства бесплатно.

Цетиње. Р.15бр.659 3,3

Јанко Спасојевић
дипломирани правник

заступа парнице грађанске и кривичне пред 
свима судовима; административннм и духовним 
властима;
посредује при склапању уговора и других 

правних послова.
Адреса:

Р.32бр.533 10,10 Подгорица Хотел Европа.

ПРВА ЦРНОГОРСКА ПУТНИЧИА АГЕНЦИЈА
ВЛАСНИЦИ:

Раде С. Павићевић и Ђуро Срдов Сенулић
из Никшића из Цетиња
Имамо част јавити браћи Црногорцима да смо 

отворили Прву’ Црногорску путничну Агенцију у 
Њу-Јорку. — Примамо и отправљамо путнике. 
Продајемо парабродске и жељезничке карте за 
сва мјеста свијега. Сви они путници. који овамо 
мисле путовати а желе добру службу — нека се 
обрате на нашу фирму; у стању смо их вазда 
братски дочекати, дати им добре напуте и по- 
моћи их све што је могуће.

Такође, посједујемо властиту фабрику дувана 
под фирмом: Ателса Еугореаи Таћассо Ма- 
пи(а1\1оги Со.

Наша адреса:
Рауњеуњћ аш) бекиНсћ 561—11—ауе. ^еж-Уогк.

Телефон 528 „Брајант“. П.п. Бр.525 8,13

УПТГП бМРРЈЛИВ Збогнарушеногздравља што 
Аи I и1 П1ЈЦ.1 1/111П. Нијесам у стању даље ред и 
послугу обдржавати, што треба оваквом локалу, 
као што је познато у ове прошле двије године 
дана поштованој господи посјетиоцима у држа- 
ву и ван државе, који су ме посјећавали, да је 
ово прва удешена кућа за хотела, са сваком 
удобношћу и распоредом, и новим модерним 
мобиљем;

те намјеравам од првог јануара 1910 године 
уступити за идуће три године понудиоцу за ћи- 
рију, која је и самном уговорена с власником од 
куће, а оставићу понудиоцу ако буде сигуран 
6000 круна мога сопственог покућанства и капи- 
тала што је моје покрај ивентара што кућа 
има у свом намјештају у вриједности око 7000 
круна сучим сам се и ја служијо такође и ови 
други.

А за моју вриједност од 6000 круна сигуром 
човјеку за неко кратко вријеме у одплате ре- 
довне могао би оставити. Понудиоц имао би 
се што прије подписатолг обратити или доћи на 
лице мјеста.

Никшић, 10. октобра 1909.
С поштовањем

Никола Барзут,
Р.160 бр.613 3,4 хотелијер

ЈЈАНЧЕВА за сатове и привјеса за исте свију врстаЈ; 
НАКИТА сребрног, !дубле и златнот, као: нрстење,

броши, бурме, пуцад и т. д.
ШТАПОВА најмодернијих и најљепших, а такође 
и велики избор парфимерија;

ПРВВЈ ДРУШТВЕН0Ј ПИВДРИ
У НИКШИЋУ

потребан је спреман КЊИГОВОЂА сазнањем 
њемачког или француског језика.

Ступити може одмах.
Понуде са прегшсом докумената ваља што 

прије послати.
Никшић, 22. новембра 1909.

Р.35бр.684 1.3 Управа Прве Друштвене Пиваре.

УПРАВА „ДРУШТВА ЗА ПОТПОМАГАЊЕ ЗАИАТА 
И ТРГОВИНЕ У ЦРНОЈ ГОРИ“ ставл.а до знања гра- 
ђанству овдје и у унутрашњости, а посебице у- 
правама општинским, црквеним и манастирским, 
даље новчаним заводима, друштвима, и устано- 
вама, да још од год. 1903. постоји на Цетињу 
друштвена

КЊИГОВЕЗИЧКА ШКОЛА И РАДИОНИЦА
коју је у чисто хуманитарном циљу — да би не- 
колико добрих и сиромашних дјечака на пут 
извео — уз огромне материјалне жртве до 10.000 
круна установио и одржавао племенити брат Рус, 
г. Максииилијан Карлович Де-Мек, бив. цар. руски 
отправник послова на Цетињу, и која је радио- 
ница пријешла у старање и влаштину овога Друш- 
тва, те да су се у овој Радионици одтада до данас 
запослени дјечаци у занату толико усавршилн, да 
се Радионици слободно могу повјерити на повез 
и израду
КЊИГЕ,

ПР0Т0К0ЛИ
и РЕГИСТРИ

у платну (по избору боја), молескину и у кожи. 
Управа Друштва на основу наведенога, а на-

лазећи да је разлог да се ова установа као је- 
дина у земл.и одржи и да сачува потомству име 
њеног племенитог оснивача, и да се она сама 
собом и својим радом може и греба да одржи 
— моли пошт. грађанство, надлештва и друштва 
да ову установу својим поруубата потпоглогну сувје- 
рењем, да ће им оне брзо и солидно и уз умјерену 
цијену бити извршене, а пошиљке књига и др. могу 
се и преко наших пошта у пакетима чинити.
П. п- Бр. 416 9,10

ГРАМОФОНА са плочама најновијих 
српских, домаЕих, арбанашких и 
других мелодија, за које шаље 
цјеновнике бесплатно;

П&РН1Л МПИН са махином јаком шест коњских 
НпГП111 снага, која при млевењу чисти
пшеницу од уродице, а који постоји на Цетињу, 
продајем из 'слободне руке или тражим стручно 
лице за ортака, које би представљало гаранцију 
за солидни рад, а капиталиста се не тражи.

За подробније услове обраћати се потписаном.
Хафис Селман Пашић

Р.53бр.671 2,3 Подгорица
ОЧАЈЂА, цвикера разних врста са тачним мјерама 

и велики избор догледа;

за поправку сатова, очаља и 
спреман и вјешт радник.

СУМПРЕША најновији изум 
са шпиритусом, од којих се не 
добија главобоља, што се осо- 
бито препоручује нашим дома- 
Гицама, пошто су, учињеним 
пробама, показали као одлични 
и практични успјех.

ЦИЈЕНЕ УТВРЂЕНЕ —••• ■ 
= ПОСЛУГА БРЗА иТАЧНА

Уз трговинску радњу 
обдржава се и радионица 

грамофона, у којој ради потпуно
П. п. Бр. 677 1.4

ИЗЈАВА
Чиним до знања мојим муштеријама, ко је 

оставио код мене на понранку сат, нек донесе 
одкуп, биљет и број сата, да прнми свој сат. 
Бићу на Цетињу од 12—20 децембра о. г.

С поштовањем
Никола Ђоновић

Р.38бр.681 1,1 сатџија

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти нашег никад непрежаљеног, 

мужа, брата, оца и сгрица

Живка — БуЋа Р. МитровиЋа
који се послије дужег боловања 4. о. м. прессли 
у вјечност у 45 год. свога живота

Сматрамо за дужност овим иутем изјавити нај- 
већу благодарност грађанству Цетињском обојег 
пола, који на глас смрти и погреба пуисуствова- 
ше, те нам тијем у велико тугу олакшаше.

Такође нека је велика хвала покојниковим по- 
знаницима, који се онако својски заузеше, те 
покупише новчану помоћ покојниковој фамилији.

Од једном нек је свима и свакоме највећа 
хвала!

Ожалошћини: супруга Милица, братАндрија, 
син Никола са осталом родбином.
Р.100бр.691 1,1

ОБЈАВА
Ријешењем Књ. Црногорског Министарског Савјета од 4. септембра о. г. број 334.

Сјеверо-Њемачки Лоид, Бремен,
добио је дозволу да отвори своју Агенцију на Цетињу за преважање оних црногорских путника, 
који са исправним документима намјеравају путовати у Америку.

Сјеверо-Њемачки Лоид положио је Књ. Црногорском Министарству Финансија

20.000 круна
за гаранцију да ће све своје обавезе правилно вршити, и да ће сви црногорски путници 
уживати на путу исте удобности и законске заштите као и њемачки путници.

За заступника у Црној Гори назначен је
Господин Косто М. Лучић, Цетиње,

који ће свакога бесплатно обавијестити о свему што се тиче путовања у Америку, а по жељи 
путника продаваће и жељезничке карте за ма које мјесто у унутрашњост Америке.

11ошто је рад Сјеверо-Њемачког Лоида у Црној Гори утврђен дозволом Књ. Црногор- 
ске Владе искључена |е свака превара и спекулација са путнииима, што су досад разни 
вараЈући агенти чинили, те поменуто друштво моли свакога Црногорца, који намјерава путовати 
упутитт|ИКУ’ Д3 СС Са'"° °®Ра"а г- Лучићу на Цетињу, који ће га о свему правилно обавијестити и

Главни заступник 
Сјеверо-Њемачког Лоида у Трсту,

П.п. Бр.635 2 -6 РОБЕРТ СПИГЕЛ.

ЈАВНА ВЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти наше |никад непрежаљене су- 

пруге и мајке

| Н Е Д Е
која се посље осмомјесечног тешког болован.а 
27. новембра т. г. пресели у вјечност у 47 годи- 
ни свога живота.

Не можемо пропустити, а да овијем путем не 
изјавимо нашу доживотну благодарност Њ. Кр- 
В. Књазу Господару, који је и овога пута, као и 
вазда указао Његову Узвишену Милост на нас, 
распитујући често о нашој покојници; и шал.ући 
свога љекара ради лијечења исте.

Незаборавна хвала г. г. докторима: Перазићу. 
Матановићу, ком. Ковачевићу, Огњеновићу, Ра- 
дуловићу, Сужњевићу и Кујачићу на њиховом 
својском заузимању око покојнице. Вјечита хва- 
ла нашим пријатељима Спужанима, Брајовићма, 
Црнчанима и Вуковићима, који у многобројним 
особама а на челу својих официра дођоше, нашу 
покојницу ожалише и до вјечне куће испратише

Хвала браћи покојнице Божовићма, који је 
ожалише и до вјечне куће отпратише, где се по- 
ручик Божовић у име браће са истом опрости 
дирљивим говором.

Вјечита хвала свештеницима: Стојану и Луки 
Радовићма; учитељима: Ђурановићу и Савел.нћу 
с ђацима, који је хришћански опојаше и сахра- 
нише.

Остајемо за вазда благодарни нашој браћи 
Мартинићима, који како за вријеме болести по- 
којнице, тако и при смрти никада ју не остави- 
ше докле је до вјечне куће допратише.

Немамо ријечи заблагодарити онолико колико 
ни срце захтијева, зато и по други пут нека је 
свима и свакоме хвала ко нам је ма којим путем 
саучешће изјавио.

Мартинићи, 7. децембра 1909 г.
Ожалошћени: супруг кап. Драго нар. посланик, 

син п.пор. Милутин Радовић са осталом род- 
бином. Р.238бр.626 1,1

ЦЈгампа К.Ц. Државне Штампари>е
I


